

# 略談圖書館開架和閉架的問題

朱福宜

圖書館開架和閉架問題是與讀者的關係最密切，也是圖書館最難以掌握的一個問題。所謂開架式，就是指圖書館書庫對讀者開放，讓讀者不需檢查目錄，直接到書架上自己找書借閱。所謂閉架式，讀者借閱圖書先通過檢查目錄，抄寫書名或口述書名，管理員代為找書。二者各有不同的特點與不同的效果。但總的要求是一致的。此外，還有半開架的方式，就是讓一部分讀者進書庫找書。各大專學校圖書館在管理方法上開架與閉架亦有所不同，過去一段時間各大專學校圖書館，大都是所謂半開架式，就是讓教員進書庫找書，也有個別圖書館為畢業生作論文，有限度的進庫找資料。通過鳴放後有個別圖書館全部開架的與全部閉架的。如廈門大學圖書館在鳴放期間由半開架改為全部開架，現在情況我不甚了解，華中工學院圖書館鳴放後由半開架改為全部閉架，任何讀者均不准入庫。有的圖書館把文學小說對讀者開放；有的系圖書室資料室對自己一小單位開放；有的圖書館將馬列主義經典著作另闢閱覽室對讀者開放；有的將一部份有關專門性的圖書陳列一個樣本書庫對讀者開放；有的利用閱覽室陳列書刊對讀者作局部開放。以上各大專圖書館有幾種不同的方式，在原則上均是求得為讀者方便，但還沒有找到最適宜的方法，來解決讀者的要求。

讀者希望圖書館書庫開架的目的是什麼？我初步体会到不外乎下列幾個方面：1. 大專學校的讀者均是中上的知識分子，接觸的讀物較多，要求的範圍較廣泛，希望到書庫找到更多的好書。2. 讀者們不願意翻卡片，感覺翻來翻去很費時間，翻到自己想要借這本書，照卡片抄下書名去借書，又可能借不到。3. 大專學校的同學們主要是想借課本與主要參考書，怕管理員與他找書不細致，因而爭先恐後的要求到書庫把几本有關的書抓到手，就解決了個人的問題。4. 個人的科學研究或編一本書，要求進書庫找到更多的材料。5. 集體創作以集體的名義要求入庫找書。6. 讀者想借文學書籍，但又不知道那本書能適合自己的興趣，希望到書庫去親自選擇。7. 讀者找不到書的時候，要求進庫去看一看，也感到滿足。8. 還有一種普遍的心理，借書要檢查目錄太麻煩，不如讓我到書庫去展開眼界，爽快得多，等等。讀者的要求是多種多樣的，難以全部形容，但總的說來，大部份人不願先檢查卡片，希望到書架上見書找書。

開架與不開架，有二種心理和兩種看法，結合讀者的心理來說，誰都願意圖書館開架。假設來一個測驗，可能百分之五、六十以上的人都贊成開架，或者更多一些，尤其是大專學校的同學們要求得更甚。在圖書館本身來說，應將書庫圖書保存有一定的次序，能及時為讀者找得到圖書資料，在管理的基礎上來滿足讀者的需要，就是不開架的好。結合以上兩種情況來看，顯然是個矛盾，也說明圖書館工作，對滿足讀者的要求有距離，尚須研究和改進。

開架有那些不利于讀者？（一）開架是否真正能够滿足讀者的需要？从表面形式的角度上来看，開架对讀者比較方便。从实际需要来分析則不然。開架对讀者并不利，有可能影响到借不到書和找不到書的危險。只能利于一部分見書借書的人。是什么原因呢？因为讀者是站在局部的角度上理解的，殊不知一个圖書館的館藏少則几万冊、多則几十万冊，種多冊多，不保存一定的次序，是难以找到書的，这是不難理解的問題。但在一定的时间与一定的限度或一次两次进入書庫找書，較查目录卡片要方便些。如果日常开放，你來我往，書架次序不堪凌乱，真正找不到自己所需的东西，那就不能如其自己的理想了。書架次序当然圖書館員可以不断地清理，但書面广，理不胜理。在这种情况下，讀者找不到書，必然东寻西翻，花費時間較管理員代为取書可能多上几倍。以上这是不利于讀者的主要方面。（二）对館藏方面亦有几个問題，書庫面积有限，書架之間不到一公尺，容量人数有限。圖書的寿命亦有一定的限度，在書架上任意地將書抽出插进，最容易擦破和损坏。修理一本書与購買一本書的价值不相上下。此外还有些难以估計的意外情况，从略不談它。綜合以上情況來說，開架不仅是不利于讀者，而浪費人力物力和影响教研工作。閉架那些不利于讀者呢？（一）閉架影响讀者知識眼界，讀者不能詳尽地考察書中內容，有許多东西光凭卡片介紹書名，讀者无法知道。（二）圖書資料在庫里，如果沒有多种多样的目的索引給讀者作找寻工具，圖書就不能为讀者充分利用。（三）閉架方式，不論任何理由，如果不采取其他門徑方便讀者，讀者是不滿意的。

圖書館工作要一切为了讀者，虽然開架确有不利于讀者的一面，但閉架并不是圖書館滿足讀者的好办法。我們不能把書庫当作藏書樓，同时也不能把書庫看成是普通閱覽室。結合当前形势的发展，可作有限度的開架。如集体創作，搞尖端科学的研究等等，經過一定的手續，可允許代表性的讀者进庫找資料、对于書架次序方面，可加强人力作指導工作。

開架与閉架这是一个矛盾，可惜我的水平太低，不善于分析。我認為这是事物发展的必然性，由于全国大跃进，大搞生产，大搞技术改革，大搞科学的研究，大家需要很多的資料，因而使圖書資料供不应求，只有要求进入書庫。我認為这也是个人与集体的矛盾，是要求与被要求的關係，是大集体与小集体的不协调，也就是圖書館与圖書資料室的工作做的不够好。如何来克服和解决这个問題，主要是依靠圖書館工作者大家的智慧共同来商討，我个人提出几点不成熟的意見，作为抛磚引玉办法。

1. 要开辟各种类型的专业閱覽室，陈列一部分專門書刊供讀者入室参考和研究，解决个人与集体之間的要求，如学生作論文或专题研究就可充分利用这个場所。

2. 要开辟几所房間（有大的有小的）內設書架桌椅，供集体和小型集体創作和研究，如某系同学提出由圖書館調集所需要資料于室內，待研究完撤銷。

3. 圖書館与資料室圖書室如何共同来协助讀者作教研工作，在制度上管理方法上，調撥圖書与訂購圖書等等，必須分工合作，有密切的联系。

4. 要做好圖書管理和宣傳教育工作，使大家具有高度的共产主义风格，爱护公家圖書，养成集体觀念，使圖書資料發揮一切效能。

以上几点意見和開架与閉架的問題，是我个人的意見，一定很片面。只是提出来，供大家作参考。